

Абзалов Султан Ильдарович

магистрант

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
г. Казань, Республика Татарстан

СОВРЕМЕННЫЕ МЕХАНИЗМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ВЫЗОВЫ И АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Аннотация: в статье рассматриваются ключевые аспекты современных механизмов обеспечения и защиты прав человека в Российской Федерации. Особое внимание уделяется анализу существующих законодательных и институциональных гарантий. Обсуждаются особенности в реализации этих механизмов, а также предлагаются пути их улучшения для повышения эффективности защиты прав личности в условиях современного общества. Основные положения статьи выводят на поверхность значимость комплексного подхода к охране прав человека, сочетающего как правовые, так и социальные аспекты.

Ключевые слова: права человека, механизмы защиты, Конституционный суд, гарантии, правовая система РФ.

В условиях современного общества защита прав личности становится важнейшей задачей для любого государства. В России основой этой защиты служит действующее законодательство, которое определяет права и свободы граждан как высшую ценность, подлежащую неукоснительному соблюдению и защите. В соответствии со статьей 2 Конституции Российской Федерации государство обязано признать, соблюдать и гарантировать права и свободы человека и гражданина. В настоящий момент в государстве особо актуален вопрос эффективной реализации гарантий и механизмов охраны прав граждан, что позволило бы удовлетворить их потребности в социальной, экономической и правовой сферах [1].

В этом контексте следует выделить два основных типа гарантий: общие и специальные.

Общие гарантии состоят в создании необходимой инфраструктуры правовой системы – это социальные, политические и экономические механизмы, которые формируют условия для осуществления прав. Специальные гарантии охватывают правовые механизмы, обеспечивающие практическое применение законов. Ключевую роль в этом процессе играют принципы верховенства права и разделения властей, которые обеспечивают необходимое взаимодействие между государственными структурами и гражданами. Эти принципы создают необходимую юридическую среду, способствующую соблюдению прав личности, независимо от ее национальности, пола или религиозных убеждений.

Одним из необходимых условий для эффективной защиты прав граждан является наличие действительного механизма судебной защиты. Конституционный Суд Российской Федерации выполняет ключевую роль в отстаивании прав и свобод граждан, особенно в ситуациях, когда эти права нарушаются. Примеры из судебной практики показывают, что граждане могут сталкиваться с трудностями в защите своих прав, особенно в случаях неправомерных законодательных актов. Несмотря на это, обращения в судебные органы остаются практически единственным действительно действенным средством защиты.

Несмотря на обширный список законодательных возможностей по защите прав и свобод, практически единственным эффективным средством защиты является обращение в судебные органы. Так, зачастую попытки российских граждан решить проблему в административном порядке не увенчиваются успехом, поскольку, как правило, нижестоящие должностные лица при рассмотрении обращений, заявлений и жалоб граждан реализуют общие подходы, которые существуют внутри системы конкретного государственного органа. При этом нередко такие подходы не соответствуют действующему национальному законодательству, на что впоследствии указывает судебный орган, принимает решение об удовлетворении требований гражданина, касающихся его реализации права [2].

Обсуждая реализацию прав, необходимо акцентировать внимание на инструментах самозащиты, которые предоставляют индивидуумам возможность оперативно реагировать на угрозы их правам. Хотя Конституция и определяет

юридическую обязанность государства по защите прав, наличие системы само-защиты значительно увеличивает возможности для граждан. Однако содержание системы правовых гарантий может оказаться неэффективным, если не обеспечивается взаимодействие между правоприменительными органами и гражданами.

Таким образом, необходим комплексный подход к защите прав личности, который будет учитывать как законодательные, так и практические аспекты. Подобный подход позволит повысить эффективность работы всех уровней государственной власти и создать условия для достойной жизни граждан. Решение проблем в области прав и свобод человека не только улучшит социальное доверие к государственным институтам, но и послужит основой для формирования правового государства.

Среди механизмов защиты прав не последнюю роль играют также судебные акты и практические изменения, которые закрепляют и развиваются основные положения Конституции. В частности, практика Конституционного Суда Российской Федерации демонстрирует, как эффективное правосудие может обеспечить защиту прав граждан, когда их права были нарушены. К примеру, обращение гражданина, которому отказывают в получении пособия по безработице, иллюстрирует необходимость тщательной проверки не только правомерности действий должностных лиц, но и законности самих норм, которые они применяют [3].

Таким образом, Основной закон имеет гарантии, основанные на концепциях правосудия, которые позволяют гражданам обращаться в суд для защиты своих законных интересов. Однако не все случаи могут быть решены в судебной системе, так как наличие сложных правовых взаимоотношений часто препятствует доступу к правосудию. Поэтому важно также развивать механизмы административной защиты прав, позволяющие избежать длительных судебных разбирательств, которые могут затягиваться на месяцы, если не годы.

Изучая динамику внедрения правовых норм, упор на взаимодействие общества с властью становится одним из ключевых факторов для создания качествен-

ной системы защиты прав человека. Важно, чтобы государство не только признавало необходимость защиты прав и свобод, но и обеспечивало их реализацию, включая образование жизни в достойных условиях для всех, что предполагает учет как индивидуальных потребностей, так и общих интересов общества. Все вышеперечисленное делает необходимой разработку комплексных программ, направленных на улучшение системы защиты прав личности в условиях современного общества, где защита прав граждан-это не только обязанность, но и основа стабильности и развития всего социального государства.

Принимая во внимание изложенные выше аспекты, можно предположить, что защита прав личности в условиях современного общества представляет собой сложный и многоуровневый процесс. Важность внедрения эффективных механизмов охраны прав человека невозможно переоценить. Успешная защита прав граждан требует от государства комплексного подхода, включающего как законодательные меры, так и действенные организационные структуры. Только благодаря взаимодействию между различными институтами, включая суды, государственные органы и гражданское общество, можно обеспечить реализацию прав и свобод каждого человека.

Конституционные гарантии, закрепленные в самом основном законе страны, служат основой для правовой защиты. Они должны реализовываться через четкие процедуры и систему, в которой особое место занимает право на судебную защиту. К сожалению, фактическая реализация прав защиты бывает затруднена из-за бюрократических механизмов и недостатка знаний среди граждан о своих правах. Поэтому крайне важно осуществлять просветительскую работу и укреплять правосознание для повышения уровня правовой культуры.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (ред. 06.10.2022) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2014. – №31. – Ст. 4398.

2. Гусев А.Ю. Пути сохранения внесудебной защиты права на социальное обеспечение / А.Ю. Гусев, Е.С. Шукаева // Российский судья. – 2019. – №3. – С. 10. – EDN YZNFMT

3. Постановление Конституционного Суда РФ от 06.10.2015 №24-П «По делу о проверке конституционности положений статьи 3 Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации» в связи с жалобой гражданина М.В. Чайковского» // Собрание законодательства РФ. – 2015. – №41 (ч. III). – Ст. 5726.